
 

 

  תנועת גוף בתווך מעכב–חוק סטוקס

 9016:מקט

 .במערכת ניסוי זו נבחן את טִבְעָהּ של תנועת גוף מוצק בתווך מעכב

שמסתו הסגולית קטנה מזו , בסמוך לפני נוזל (כמקרה פרטי הפשוט ביותר)כאשר נעזב גוף 

 .מתחיל הגוף לשקוע, של המוצק

 (ארכימדסכוח )כוח עילוי , כוח כבידה קבוע: על הגוף פועלים בעת שקיעתו שלושה כוחות

שהולך וגדל ככל שמהירותו של הגוף בנוזל , וכוח התנגדות הנוזל לתנועת הגוף בו, קבוע

 .הולכת וגדלה

מכריע כוח הכבידה מטה את שני הכוחות האחרים הפונים , בתחילת נפילת הגוף בנוזל

מפאת התעצמותו של כוח התנגדות , והתנועה מטה מואצת בקצב תאוצה הולך וקטן, מעלה

והמהירות במצב זה , הופכת התנועה לקצובה, ברגע איזון כוחות. הנוזל למעבר הגוף בתוכו

 .מהירות אסימפטוטית או מהירות גבוליתמכונה 

 .משקל דינמית זו-וילמד מעט יותר על מערכת שיווי, נציע ללומד להקיש באתר מטה

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%97%D7%95%D7%A7_%D7%A1%D7%98%D7%95%D7%A7

%D7%A1 

 

וזו צורת , זו תלויה במשתנים המפורטים באתר, כמתואר באתר שם, המהירות הגבולית

 :ניסוחה האלגברית

 

 

 

, בניסוי זה נבנה גרף של תלות המהירות הגבולית בריבוע רדיוס של כדוריות פלדה

 .גליצרין ושמן: נתנסה בנפילת הכדוריות בשני תווכים שונים. שקוטריהן שונים

 .בהם תיפול הכדורית, משיפועי הגרפים נוכל למצוא את מידת צמיגותם של הנוזלים

 ?או להפך, האם צמיג הגליצרין יותר מהשמן: מעניין לגלות, אין חשיבות לערכי הצמיגויות

וללמוד מעט על תלותה של , בגוגול" צמיגות של נוזל"נכון יהיה להקיש את הערך : הערה

 .הצמיגות במשתני הנוזל השונים

 

 

 

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%97%D7%95%D7%A7_%D7%A1%D7%98%D7%95%D7%A7%D7%A1
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%97%D7%95%D7%A7_%D7%A1%D7%98%D7%95%D7%A7%D7%A1


 

 

 

 מרכיבי המערכת

 

שנתות בה לכל , משורה רחבה וארוכה

 .אורכה

שני מקטעים , סימונים על פני המשורה 

רחוק "כאשר הסימון העליון , אורך-שווי

 (על כך עוד נדון)"  מספיק

 .משפתהּהעליונה של המשורה

 

שְנהָ לנו  כדוריות פלדה בקטרים שונים תְשַמֵּ

 .כגופים הנופלים בנוזל

יסייע בידינו להטיל  (ניאודימיום)מגנט חזק 

 .וממנו, ולשלוף את הכדוריות אל תוך הנוזל

 

 

 

 

 

 .קרוב ככל שניתן למרכז המשורה, כך נטיל את הכדורית לתוך הנוזל

 .שמא תתנפץ קרקעית המשורה, לא לנסות הטלה בעוד אין נוזל במשורה: הערה

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

וללוותה מעלה עד , להביאה לדופן, שליפת הכדורית תתבצע בלכידת הכדורית בתחתית המשורה

 .לשליפתה חוצה

 

 

 

 

 

 

וכמה , ככל שרחוק מהדופן, כאמור, ואת הגולה נטיל, נמלא את המשורה בנוזל עד צוואר המשורה

, למהירות קצובה, משקל דינמי-בכדי לתת שהות נפילה מספקת להגעה למצב של שיווי, שגבוה יותר

 .שזו המהירות הגבולית

 ?כיצד נדע היכן לאורך המשורה התייצבה המהירות

 .(גבי המשורה-שני הקטעים המסומנים על)אורך -נמדוד את זמן הנפילה לאורך שני קטעים שווי

נמצא שמשך הזמנים , מפני הנוזל" רחוק מספיק"אם אכן גבולו העליון של קטע הנפילה הראשון 

לאורך הטווח שבין , זה מזה(?מדוע)הרחוקים ונוכל לחזור ולמדוד זמן נפילה בין שני הסימונים , שווה

 .שאת אורכו נמדוד, שני הסימונים האלה

 .לאחר מדידות אחדות נחשב את המהירות הגבולית לכדורית זו

 . לנוזל זה ולנוזל האחר, בעלות הקטרים השונים, כך נחזור להטלת הכדוריות האחרות

 :בניסויים שבוצעו התקבלו הגרפים הבאים

 

 

 

 



 

 

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

 

 

 

 

 

 

y = 36241x + 0.060
R² = 0.994
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 .בסיוע השיפוע ניתן למצוא את יחס הצמיגויות שבין שני הנוזלים, כפי שנכתב מעלה

 

 .2014. מ"רובינשטיין ציוד מדעי בע.כל הזכויות שמורות ש*

y = 4236.x + 0.029
R² = 0.945
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